

K poměrům východním.

ZE NÁRODNÍCH LISTŮ.

Otázka východní války ruskoturecké dle běžných názorů dotýkala se hlavně jenom území poloostrova balkánského, v posledních letech ne obyčejně se rozšířila a zachvítila pro sebe všechny sporné otázky, v nichž zájmové jsou na Východě zájmy svými přední velmoci evropské.

Ona mimo vlastní poloostrov balkánský, zvláště pak slytek državy turecké na půdě evropské, kdež vzbuzuje soupeření jak malých států balkánských, tak velmocí, jež mají za to, že tato část "dědičství tureckého" spadá bezprostředně v obor jejich zájmů, objímá valnou část severní a severovýchodní Afriky, kdež zejména Egypt jest jevištěm soupeření Anglie a Francie, Habeš pak Itálie a Ruska, namluvě ani o Tunisu, Tripolisu a Marokku; ona dále rozprostírá se na asijské území turecké, zejména pak na Armenii, ona v hloubi Asie střední jakžto otázka pamfrská udržuje v napětí Rusy a Angličany, ona konečně na dalekém Východě asijském, jakožto spor japonskočínský provzrušena jest vedle soupeřství velmocí evropských i žárlivou bdělostí Spojených Států amerických, kteréž tuto od delší doby poprvé opět zasahují účinněji do sporů starého světa.

Jak ohromná rozloha území, jež dnes spadá v obor její, tak spletitost zájmů v ní buď přímo či nepřímou zájmových stran povznesly otázku východní v tomto smyslu na nejdůležitější otázku mezinárodní, takže vedle ní i samy evropské kleaají ve svém významu. Připomínáme jen, že na příklad Německo i Francie v jednu dobu na dalekém Východě stály společně po boku Ruska a zejména Anglie rozahem otázky východní, jež pro ni znamená i ohrožení její dravy indické, udržovaná jest v onom zvláštním postavení mezi evropským trojspolkem, a dvojspolkem, jež se nejednou podobá sezení na dvou židlích.

Anglie jakožto největší stát námořní a osadní právě pro rozlohu svých území ve všech pá-mech a dílech světa obávajíc se ztrát, kdyby se určité postavila po bok jedné z obou velikých evropských skupin spojeneckých — od delší doby provádí hru obojetnou, sleduje politiku namnoze nejjasnou a nerozhodnou, což má za následek, že pozbyvá důvěry všech, a že v zachvatu jakési nervózy politické při nedávném pobytu císaře Viléma v Anglii žurnalistika anglická se dala strhnouti až i ke prudkým nájezdům na mezinárodní politiku německou.

Arglie, jež se pokládá za nejpřednější velmoc světovou — panství její rozprostírá se asi nad půl čtvrtinu stem milionů lidí — nejvíce se dle všeho děstí oné vyčkávané, střízlivé, klidné a vypočítavé politiky ostatních velmocí, jakž se provzruje od r. 1878. Ani trojspolek středo-evropský, ani dvojspolek rusko-francouzský, sledující své cíle, nepostupují tak, aby různost zájmů jejich propadla ve veliký, přímý zápas; jednotlivé epizody krvavé jak vznikly tak opět zanikly, aniž by byly opravdu ohrožily mír evropský a rovněž máé ony převraty v drobných státech balkánských odbývají se dosti hladce, tak že mimo žurnalistiku politická mladina sotva znatelně se rozděří.

Takovýto poměrů klidný průběh míněných událostí nikterak není po hnutí anglické politiky; ona si přeje kutečného vzplanutí velkých zápasů, aby pak těžce ze svého vlastního zohutného postavení, mohla dobýtí svých úspěchů na obou stranách, ako se jí to podařilo naposledy po áce rusko-turecké, kdy za Battenberga její vliv opanoval v Bulharsku.

Proto v posledních letech anglická politika všemožně se namáhá, aby způsobila nové a nové konflikty, a hávající se na dalekém Východě vrůstí moči Ruska a Francie, a na Balkánu postupu politiky trojspolkové, zakládá své podkopy tak, aby jednak stly svých soupeřů na dalekém Východě rozptýlila, jednak dohnala obě skupiny velmocí evropských k boji o dědičství turecké.

Tak vznikla i otázka arménská. V jednom i druhém případě jde o to, pomoci nátlaku na Turecko čládného dovéstí věci tam, aby jak trojspolek, tak Rusko i Francie posily důvěry v samostatnost politiky turecké a aby se zkrátka opětovalo něco podobného, jako bylo dělení Polska.

Jestli opravdu pro Turecko situace taková, že v tom okamžiku, kdy Rusko nabude přesvědčení, že tato říše nedovede déle udržeti pořádek ani v onom území asijském, kdež Arméni pobízejí s nadějí na sousedství ruské, ani v Makedonii, kdež souvěrci jeho chopili se zbraní, nebude Rusko nic jiného, nežli učiniti krok dále, krok, jenž bude zároveň signálem k postupu všech ostatních interesentů.

Rusko doposud se vzprá takovému kroku, Rusko doposud si přeje zachování Turecka, a tím se vysvětluje, že jak ve příčině zmatků arménských, tak macedonských, vede si tak, aby Turecko samo zjednalo nesitelný pořádek. Proto veřejně mínění na Rusi chová se celkem mnohem upjatěji k nepokojům v Armenii a Makedonii, než to druhdy činivalo při podobných příležitostech a proto až nápadně upozorňuje, že za nepokojů v Armenii a v Makedonii stojí jiné vlivy než jeho, proto připojuje se k návrhům, jež mohou, má-li Turecko ještě dosti sil, poskytnouti tomuto východní zemi vzniklých nesnází.

Přes to však nezapomíná se v Rusku, že výsledek této smířlivé činnosti může býti jiný a proto současně činí opatření na všech stranách tak, aby nemohlo býti překvapeno.

Sesílaje své posice na dalekém Východě, udržuje nevyřízenou otázku pamfrskou, aby ohrožením Indie ochladilo podnikavost anglickou, soustřeďuje branné síly i na pomězi arménském, rozvíjí své černomořské loďstvo.

S druhé strany Anglie čim dále tím patrněji prozrazuje svou nedočkavost, co den vyskytují se v časopisectvu anglickém nové návrhy, jak by se diplomatické jednání ve příčině Armenie a Makedonie dalo dovésti do takových konců, kdy úplně umlkne, a předstírajíc tu že Rusko chce obsaditi Armenii, tu že s jiné strany se pomýšlí na postup k Starému Srbku — citlivě pohlíží na přístav — solunský, kterýž loďstvo anglické dříve by obsadilo, než by se k němu po zemi přiblížila jiná moc branná.

Buď že turecká vláda konečně pronědla nebezpečí, jaké jí uchytila politiká anglická, buď že se zalekla hrozebných zpráv z Londýna, jež jí podává tamní vyslanec o hněvu anglickém, aneb že stala se dostupnou radě upřímnější, zkrátka odhodlala se, že vyhová požadavkům, jaké ve příčině Armenii učinily Rusko, Francie a Anglie, a svolila nejen ku zřízení dozorců komise smířené, jež má provésti opravy v Armenii již dávno, na berlínské konferenci slibované. Komise tato může přímo jednati se zástupci zmíněných velmocí, což jinými slovy znamená, že komise tato bude značným omezením svrchovanosti sultánovy.

Zajímavé jest, že akce tato, k níž Rusko a Francie hned z předu se připojily hlavně proto, aby Anglii samotné nezůstavily všecek podnět, a k níž se velmoci trojspolkové zchovaly nápadně zdrželivé, povede se ina dále pouze jménem zmíněných

velmocí a nikoliv všech velmocí, jež podepsaly berlínský mír a tím zaručily jaksi i reformy pro Armenii navržené.

Prozatím tedy záležitost arménská ostlá se v novém, mírnějším stadium; tím, že Turecko formálně vyhovělo požadavkům kladeným, předešlo ovšem dalším anglickým brožbám, ale jest nyní otázka, jaký výsledek bude intí činností reformní komise?

Není to žádným tajemstvím, že dle názoru světa mohamedánského nelze připustiti nijaké omezení moči sultánovy, jest tudíž odivné a nebezpečí, že mohamedánská část obyvatelstva arménského činností komise reformní svítá s netajeným nepřátelstvím. Než jest pravděpodobno, že v lóně komise samé vzniknou při provádění reform různosti dosti pováhlivé. Zajmy Ruska a Anglie jsou totiž přímo protichůdné; Rusko po zkušenostech v Bulharsku, máje samo na svém sousedním území čtené obyvatelstvo arménské, sotva si bude přát, aby tu v jeho sousedství vznikl nový útvar, jenž by mohl hráti tam podobnou úlohu, jako Battenbergovo Bulharsko na Balkáně, jenž by slovem byl novou bráncí proti jeho politice východní.

Konečně, jak jsme již pravili, stoji tu opodal jakožto zájmově pozorovatelé velmoci trojspolkové kteréž sice doposud přímo do arménské akce nezasáhly, kteréž však, jak aspoň časopisectvo jim blízké oblaňuje, ve příčině této rad svých sultánovi udělily, a i ony mohou tedy v příhodném okamžiku vykročiti ze své rezervy. Okamžik tento nadejde asi, jakmile se vyskytnou nebudou při práci komise reformní; znamená-li by okamžik ten pro trojspolek možnost přesunouti těžiště východní otázky z Balkánu na půdu asijskou.

Proto nyníjší stadium otázky arménské stavá se dvojnásob zájímavým, a bylo by k tomu zapotřebí mnoho dobré vůle a mnoho diplomatické obdatnosti, aby dorozřel komise svůj úkol provedla hladce. Lze se toho podle posavadního chodu anglické politiky nadíti?

"Česká Lipa" má svou afféru a sice velikou a ve svých následcích, jak se říká, nedozrnu. V Čechách jak známo, je zapovězeno vyvěšovat trikoloru slovanskou, však Němci, zak známo, mohou bez překážky manipulovati s velikoněmeckými barvami dle libosti. Jen v České Lípě učiněna výminka. Tamojší obecní starosta vyvěšil velikoněmeckých praporů ve slavnostní den 18. srpna zakázal. Však zákaz ten vzbudil v kruzích tamějších německých nacionalů velikou bouři, která snesla se na ustanou hlavu purkmistrova v následující na to schůzi obecního zastupitelstva. Došloť při této příležitosti k výstupu tak ostrému, že starosta zcela po francouzsku pokrýl hlavu a poroučel se, prohlásiv, že útoky na něho podniknuté nezůstano bez následků. Veřejnost sice o těchto následcích dosud ničeho neví však za to německý krajský tisk je pln útoků na starosta a jeho družinu, ba na celou Českou Lípou, která na vzdor tomu, že své korrektní německé smýšlení osvědčiti se snažila odhozením nepohodlného a kompromitujícího přívlastku "česka", prohlásena nyní na město zrádné, jež k vůli vojákům, kterých si přeje, prorady dopustila se na svaté věci německé.

Domácí poklad. D. W. Fuller z Csnajobarie, N. Y., praví, že má stále Dr. King's New Discovery v domě a jeho rodina že vždy byla z užívání této nejlepšího výsledku; že bez léku toho byti nechce. — G. A. Dykeman, lékařník v Catskill, N. Y., praví, že Dr. King's New Discovery jest nepopíratelně nejlepší lékem proti kašli, že užíval lék ten v rodině své po osm roků a že se osvědčil. — Proč byste tudíž nezkušili lék, jenž po tak dlouhou zkušenost byl jinými? Láhev na zkoušku zdarma u Goodman Drug Co., Omaha, Neb. Obvyčejná láhev 50c. a \$1.00. 3)

LITERATURA.

Obdrželi jsme 5. sešit Praktické školy angl. jazyka od A. Soukupá vydavacé vlastním nákladem, který jest pokračováním dalších ovideň v mluvě i pskládání. Již bylo vydáno více pomůcek k učení anglické řeči, však Soukupově škole, co se týče praktického návodu, krátkého, srozumitelného vysvětlení, se prosad žádný vydaný spis ne vyrovnal. Spis tento počal proje dnávoti anglickou řeč o i těch nej jednodušších tvarů a pravidel a postupuje pomenáhla k složitějším a těžším. Čtenáři poskytují se důstátek příležitosti a materiál k důkladnému pochopení a zapamatování si předobházejících pravidel, jež jsou velmi srozumitelná a praktická, než se přikročí k složitějším. Zvláště se klade váha na běžnou fraseologii, a ač jsou podávány četné příklady, tak že čtenář snadno vpraví se do běžné mluvy, hned při učení se řeči, aniž by musel teprv později, po projití knížky této, v praktickém životě se jí přiučovat. Sice tento vychází ve lhůtách měsíčních a předplác se na 12 sešitů \$2.00, na 6 sešitů \$1.25. Předplatné a objednávky adresejte: Ant. M. Soukup, 599 Throop St., Chicago, Ill. Na prodej též v knihkupectví Pokroku Západu.

Kalendář Nová Vlast na r. 1896 vydávaný p. Ant. Novákem v Milwaukee, Wis., vyšel minulý týden. Kalendář tento rovná se úpravou předěšlým ročníkům a obahuje množství z angličtiny přeložených povídek, črt a článků, ozdobených četnými vyobrazeními. Ku konci nalezá se prohlášení neovislosti a ústava Spoj. Států. Kalendář obsahuje 218 stránek a prodává se za 50 ct. Na prodej u Ant. Nováka, 346 Broadway, Milwaukee, Wis.

ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou kolumbijskou výstavu dojísta si přeje mítí nějakou z ní památku, nějakou na ní upomínku. Každý kdo jí neviděl, dojísta se rád pokochá pohledem na vyobrazení těch divů vykouzlených rukou umělo. Proto jsme opatřili pro naše předplatitele pamětní spis American Republic, který obsahuje hlavní výstavní budovy a mimo to Atlas celých Spojených Států a mnohé poučení, kteréž v žádné jiné knize tak přehledně podáno není. Mimo to můžem nyní poskytnouti čtenářům našim co premii Album výstavní a sice překrásná vyobrazení budov a výjevů z výstavy a sice:

Zdarma co premii obdrží každý celoroční předplatitel dva veliké sešity, rozměru 10 1/2 x 14 palech, obsahující 110 překrásných vyobrazení výjevů a pamětihodností výstavy chicagské.

Za doplatek 20 centů obdrží každý kdo prvé dva sešity za premii zvolil další 2 sešity, obsahující též 110 vyobrazení a tvořící s prvějšími úplný celek.

Všechny 4 sešity zdarma obsahující 220 celkem vyobrazení, začleme tomu, kdo nám získá jednoho celoročního předplatitele.

Doufáme přijíti touto premii vhod četným našim přátelům, kteří si chtějí zaopatřiti krásnou a trvalou upomínku na světovou výstavu. T&DT Vyđ. Pok. Záp.

Věčný žid

Není díla, kteréž by v romanopise tví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román světověznámý, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1226 stran, jest nyní k dostání úplné za je jediný dolar. Sešit na ukázkou pošle se choťně zdarma každému, kdo lofí upomínku při adreseu Knihovna Am. Omaha Neb

Pres tricet roků bez chorobv.

Mr. H. Wettstein, známý podnikavý občan z Byron, Ill., píše: "Dříve, nežli jsem sobě dostatečně počal hleděti regulování vnitřnosti, neznal jsem téměř zdravého dne, avšak od té doby, kdy jsem začal jsem si následky zácpy a účinky



AYER'S Pills, nebyl jsem churav ani jediný den po více než 30 roků — nezabíhal mne ani jediný útek, jenž by byl okamžitě neustoupil tomuto léku. Manželka moje byla před naším sňatkem churavou po léta a měla jistý předěudek proti čistění prostředkům, avšak jakmile začala užívati Ayer's Pills, zdraví její se vrátilo.

AYER'S PILLS, nebyl jsem churav ani jediný den po více než 30 roků — nezabíhal mne ani jediný útek, jenž by byl okamžitě neustoupil tomuto léku. Manželka moje byla před naším sňatkem churavou po léta a měla jistý předěudek proti čistění prostředkům, avšak jakmile začala užívati Ayer's Pills, zdraví její se vrátilo.

AYER'S ČISTÍCÍ PILULKY.

obdržely cenu na světové výstavě.

K vrácení sily užíjte Ayer's Sarsaparilla

CHCETE SI POUCHUTNATI

... KURTE ...

Paldovy znamenité tabáky!

KORUNU... GRANULOVANÝ AUSTRIAN PURE

Zkuste je! Hlaste se o ne! Žádný obchod nebudiž bez nich. Též výborné odpadky od doutníků (Clipping) a velký výběr dobrých a laciných doutníků stále máme na skladě.

ADRESA: Great Central Tobacco Works, ELGIN, IOWA. 10 3m

JAN F. SPIRK, veřejný notář.

VE WILBER, - - - NĚC

Všechny práce notářské jsem svěřen budou správně vyřízeny Peníze na posmek přijíže za velmi nízké úroky a na výhodné splátky, za stupuje několik spolehlivých pojistkových a přeplovních společností. Dlouholetá zkušenost tomuto oboru zabezpečuje řádné vyřízení obchodů jenou svěřeného. Kupujete-li neb prodávate hláste se u ně

V Praze, Sanders Co., Nob

Je nyní česká lékárna.

A. MAŠINDA,

zkušený lékařník.

má tam na skladě všechny byliny, kořínky, všelijaké thé, kapky, olejíčky, stávičky, prášky, masti, náplasti (santry) vodičky, pilulky, zkrátka vše, co do lékárny patří. Připravují též rozličné mazání pro lidské neduhy léčebniny pro domácí zvířata, a větším dílem třím vřdy na to právě Léků Severových a jiných t. z. patentních mám též hojný výběr, jakož i barvy, štětce, olej na barvení i na stroje, zkrátka vše, co v lékárně mívají. Zvláště velkou zásobou mám všech věcí, z kterých se recepty připravují, ať jsou již z Čech anebo od doktorů zdejších. Dlouholetý cvik mně dal mnohou zkušenost, a ta přilála a přijde mnohým krajanům vhod. — Zvláště starostlivost věnuje receptům.

26.) A. MASINDA, ...

Úplně vyléčení kuřích ok.

Nabízím rodákům svým jistý a bezpečný lék k úplnému a dokonatému vyléčení kuřích ok aneb otlačením bunions.) Jiné léky zjednatí sice úlevu, ale nikoho nezabaví úplně těchto trápících, kdežto já za můj lék ručím.

Cena lahvičky 2 uncové \$1 00.

Lék začle se každému ochotně po obdržení ceny. Píšte na

A. ZUCKER,

22 m. Horr. Park Co., Montana. Želkiv v Horr. Nelson Moray order mšény, zastřeje peníze na expresní poštu k do Clunbar, Park Co., Mont.